高二物理第7周试卷

出卷人：王恒杰

一单选题
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1. 空间有一沿x轴对称分布的电场，其电场强度E随X变化的图像如图所示。下列说法正确的是（   ）

A．O点的电势最低              B．X2点的电势最高

C．X1和- X1两点的电势相等      D．X1和X3两点的电势相等
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2．如图所示，粗糙水平地面上的[image: image33.jpg]


长方体物块将一重为G的光滑圆球抵在光滑竖直的墙壁上，现用水平向右的拉力F缓慢拉动长方体物块，在圆球与地面接触之前，下面的相关判断正确的是（　　）
A．球对墙壁的压力逐渐减小  
B．地面对长方体物块的支持力逐渐增大
C．地面对长方体物块的摩擦力逐渐增大
D．水平拉力F逐渐减小
3. 据《科技日报》报道，2020年前我国将发射8颗海洋系列卫星，包括4颗海洋水色卫星、2颗海洋动力环境卫星和2颗海陆雷达卫星，以加强对黄岩岛、钓鱼岛及西沙群岛全部岛屿附近海域的监测。设海陆雷达卫星绕地球做匀速圆周运动的轨道半径是海洋动力环境卫星的n倍，则在相同的时间内（      ）
A．海陆雷达卫星到地球球心的连线扫过的面积是海洋动力环境[image: image2.png]n
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卫星的n倍
B．海陆雷达卫星和海洋动力环境卫星到地球球心的连线扫过的面积相等
C．海陆雷达卫星到地球球心的连线扫过的面积是海洋动力环境卫星的[image: image3.png]


倍
D．海陆雷达卫星到地球球心的连线扫过的面积是海洋动力环境卫星的[image: image4.png]


倍
[image: image27.png]


4．如图甲所示，质量不计的弹簧竖直固定在水平面上，t＝0时刻，将一金属小球从弹簧正上方某一高度处由静止释放，小球落到弹簧上压缩弹簧到最低点，然后又被弹起离开弹篱上升到一定高度后再下落，如此反复．通过安装在弹簧下端的压力传感器，测出这一过程弹簧弹力F随时间t变化的图象如图乙所示，则(　　)

A．t1时刻小球动能最大

B．t2时刻小球动能最大

C．t2～t3这段时间内，小球的动能先增加后减少

D．t2～t3这段时间内，小球增加的动能等于弹簧减少的弹性势能
二多选题

5. 一小球自由下落，与地面发生碰撞，原速率反弹．若从释放小球开始计时，不计小球与地面发生碰撞的时间及空气阻力．则下图中能正确描述小球位移s、速度v、动能Ek、机械能E与时间t的关系的是(　　)
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[来源:学&科&网]
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6. 如图所示，质量分别为m1和m2的木块A和B之间用一轻质弹簧相连，然后将它们静置于一底端带有挡板的光滑斜面上，其中B置于斜面底端的挡板上，设斜面的倾角为θ,弹簧的劲度系数为k。现用一平行于斜面的恒力F拉木块A沿斜面由静止开始向上运动，当木块B恰好对挡板的压力为零时，木块A在斜面上运动的速度为v，则下列说法正确的是（　　）
A．此时弹簧的弹力大小为m1gsinθ
B．拉力F在该过程中对木块A所做的功为F(m1+m2)gsinθ/k
C．弹簧在该过程中弹性势能增加了F(m1+m2)gsinθ/k—1/2mv2
D．木块A在该过程中重力势能增加了m2(m1+m2)g2（sinθ）2/k
三、实验题
7．图甲是“验证机械能守恒定律”的实验装置图，下面一些实验步骤：
A.用天平测出重物和夹子的质量
[image: image29.jpg]


B.把打点计时器用铁夹固定在放到桌边的铁架台上，使两个限位孔在同一竖直面内
C.把打点计时器接在交流电源上，电源开关处于断开状态
D.将纸带穿过打点计时器的限位孔[image: image7.png]n
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，上端用手提着，下端夹上系住重物的夹子，让重物靠近打点计时器，处于静止状态
E.接通电源，待计时器打点稳定后释放纸带，再断开电源
F.用秒表测出重物下落[image: image8.png]n
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的时间
G.更换纸带，重新进行实验
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（1）对于本实验，以上不必要的两个步骤是                     [来源:学*科*网Z*X*X*K]
（2）图乙为实验中打出的一条纸带，O为打出的第一个点，A、B、C为从适当位置开始选取的三个连续点（其它点未画出），打点计时器每隔0.02s打一个点，若重物的质量为0.5kg，当地重力加速度取g=9.8m/s2，由图乙所给的数据算出（结果保留两位有效数字）：
  ①从O点下落到B点的过程中，重力势能的减少量为       J；
  ②打B点时重物的动能为         J。
8.（12分）一水平传送带以2．0m/s的速度顺时针传动，水平部分长为2．0m，若右端与一倾角为[image: image9.png]


的光滑斜面平滑相连，斜面长为0．4m，一个可视为质点的物块无初速度地放在传送带最左端，已知物块与传送带间动摩擦因数μ=0．2，试问：

（1）物块到达传送带右端的速度．

（2）物块能否到达斜面顶端？若能则说明理由，若不能则求出物块上升的最大高度．（sin37°=0．6，g取l0m/s2）

[来源:学科网ZXXK]
[image: image31.png]-
g
g

&%




[image: image32.png]


9.（20分）如图所示，在xOy坐标系中有虚线OA，OA与x轴的夹角θ=300，OA与y轴之间的区域有垂直纸面向外的匀强磁场，OA与x轴之间的区域有沿x轴正方向的匀强电场，已知匀强磁场的磁感应强度B=0.25 T，匀强电场的电场强度E=5×105 N/C。现从y轴上的P点沿与y轴正方向夹角600的方向以初速度v0=5×105 m/s射入一个质量m=8×10－26 kg、电荷量q=+8×10－19 C的带电粒子，粒子经过磁场、电场后最终打在x轴上的Q点，已知P点到O的距离为[image: image10.png]


m(带电粒子的重力忽略不计)。求：

(1)粒子在磁场中做圆周运动的半径；

(2)粒子从P点运动到Q点的时间；

(3)Q点的坐标．

物理答案
一、选择题（6×8=48分。1-4为单选，5[image: image11.png]n
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-6为多选，多选选不全得3分，错选0分。）
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二、实验题（合计15分）
7. （1）   AF   ;   （2）   0.86          0.81     .

三、计算题（37分）
8、（17分）（1）2m/s（2）不能；0．2m

（1）物块在传送带上先做匀加速直线运动μmg=mal
al=2m/s2
当两者速度相等时，[image: image12.png]



此时物块运动的位移为：s1=[image: image13.png]


a1t2＝[image: image14.png]


×2×1m＝[image: image15.png]n
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1m＜2m

所以在到达传送带右端前物块已匀速，速度为2m/s

（2）物块以ν0速度滑上斜面   -mgsinθ=ma2
a2=-6m/s2
物块速度为零时上升的距离[image: image16.png]



由于s2＜0．4m，所以物块未到达斜面的最高点．

物块上升的最大高度：hm=s2sinθ=0．2m

9、（20分）

解：(1)由F向= qv0B = m[image: image17.png]v02



得r = [image: image18.png]


 = 0.2 m.       （4分）

(2)粒子由P点进入磁场，由于∠O′PO = 300，延长PO′交OA于O″，则PO″⊥OA，则PO″= OPcos 300 = 0.3 m，则O′O″= PO″－PO′= 0.1 m得O′O″= [image: image19.png]


O′M，即得∠O′MO″= 300  （2分）

由此得出粒子从OA边射出时v0与OA的夹角为600，即得从OA边射出时v0与x轴垂直。 （2分）

从P点到Q点的时间为在磁场中运动的时间t1和电场中运动的时间t2之和。t1= [image: image20.png]—x20F

)



 =8.37×10－7 s  
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  （2分）

粒子从P点到Q点[image: image22.png]n
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的时间为t =t1＋t2=[image: image23.png]n
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1.18×10－6 s   （2分）

(3)粒子在电场中qE=ma，a = [image: image24.png]


 =5×1012 m/s2
水平位移x2 = [image: image25.png]


at22 = 0.3 m      （3分）

粒子在磁场中水平位移x1=r＋rsin 300=0.3m       （2分）

故x = x1＋x2 = 0.6 m  即Q点的坐标为（0.6 m,0）     （3分）

